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Lemma usato per dimostrare per assurdo che un linguaggio dato non è
regolare.

Sia L un linguaggio regolare. Esiste una costante n (dipendente da L)
tale che, ∀w ∈ L tale che |w| ≥ n allora w può essere scomposta come
w = xyz in modo che:

• y ̸= ϵ

• |xy| ≤ n

• ∀k ≥ 0 anche la stringa xykz ∈ L

1 Dimostrazione

Se L è regolare allora esiste un DFA A che lo riconosce. Supponiamo che A
abbia n stati. Consideriamo una stringa w = a1a2a3 · · · am tale che |w| ≥ n
(quindi m ≥ n).

∀i ∈ [0..n], sia pi = δ̂(q0, a1 · · · ai). Dato che A ha n stati gli n+ 1 stati
p0, p1, · · · pn non possono essere tutti distinti, allora ∃i, j ∈ [0..n] | 0 ≤ i ≤
j ≤ n tali che pi = pj .

Scomponiamo w = xyz come segue:

• x = a1 · · · ai che porta allo stato pi

• y = ai+1 · · · aj che porta allo stato pi

• z = aj+1 · · · am che porta in una qualche stato accettante
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La y non è per forza un cappio ma anche un ciclo che termina in pi

2 Esercizi
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